

盟市 风景线

脱贫攻坚添动力 发展产业加速跑 呼伦贝尔市落实京蒙扶贫协作资金超亿元

本报呼伦贝尔7月19日电(记者 李玉琢 实习生 张梁诚)京蒙扶贫协作在呼伦贝尔市结出累累硕果。截至今年6月末,呼伦贝尔市已落实京蒙扶贫协作资金1.02亿元,实施项目27个,项目开工率达100%。

其中,鄂伦春自治旗落实北京市级资金3728万元,拨付率71%,实施项目6个,落实结对区级资金1632万元,拨付率62%,实施项目5个。莫力达瓦达斡尔族自治旗落实北京市级资金2663万元,拨付率81%,实施项目9个,落实结对区级资金2180万元,拨付率44%,实施项目7个。目前各项目正按计划有序加快建设。

产业兴旺才能让贫困群众有稳定收入。鄂伦春旗借助京蒙扶贫项目,因地制宜发展食用菌产业,将种植结构调整作为打造一村一品核心,不断壮大食用菌生产规模,让好项目扎根这片土地,汲取养分,结出

希望,让菌包实实在在变成脱贫的致富包。

鄂伦春旗乌鲁布铁镇党委书记陈新宇介绍,去年该镇食用菌生产基地生产了120万袋食用菌,带动了周边12个贫困村,既壮大了集体经济,又让贫困户增收,仅去年就带动145户、256人脱贫。

有产业,有项目,贫困群众就有向上的动力和脱贫的信心。一个个民生项目建设如火如荼,一个个贫困村实现华丽蜕变,一张张笑脸洋溢在贫困户脸上。近年来,呼伦贝尔市认真贯彻落实精准扶贫精准脱贫基本方略,用壮志如铁的决心、绣花功夫的用心和万夫一力的齐心交上了一份脱贫攻坚成绩单:7190人脱贫,39个贫困嘎查村退出,2个国家旗摘帽,全市贫困发生率降至0.06%。

今年是决战决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会之年,呼伦贝尔市对脱贫攻坚重点工作实行挂牌作战,持续巩固脱贫成果,建立健全防止返贫监测和动态帮扶机制,奋力打赢脱贫攻坚收官之战。为适应当前脱贫攻坚政策及扶贫资金使用方向调整要求,进一步规范和强化京蒙扶贫协作资金使用和项目资金管理,保障资金使用安全,呼伦贝尔市修订完善并印发了《呼伦贝尔市京蒙扶贫协作资金和项目管理办法(修订)》,督促指导鄂伦春自治旗、莫力达瓦达斡尔族自治旗与北京市西城区、石景山区对接修订《京蒙扶贫协作资金和项目管理办法》,将北京市西城区、石景山区对口帮扶资金和项目纳入管理范围,进一步规范指导京蒙扶贫协作资金使用和项目实施,为切实发挥好扶贫协作资金效益提供了保障。

为更好地落实京蒙扶贫协作各项工作任务,实时掌握项目进度和各项指标完

成情况,呼伦贝尔市探索创新建立了周调度、月监测、季通报、协调调度机制。市、旗、镇三级协调联动,每周定时对京蒙扶贫协作重要工作进行统筹协调,每月定时对京蒙扶贫协作推进情况进行统计监测,每季度对京蒙扶贫协作进展成果进行汇总通报,进一步增强了市、旗、镇三级的协调沟通,全力推进项目落地和各项工作任务完成,促进京蒙扶贫协作及各项扶贫工作落地见效。

截至6月末,呼伦贝尔全市12个旗市区已审批扶贫产业项目428个,已实现全部开工建设,涉及扶贫资金8.8276亿元。其中,产业项目236个,涉及资金6.2226亿元。涵盖大豆、黑木耳、育苗、中草药等种植业、牛、马、羊、生猪、大鹅等养殖业,农产品加工及设施农业等项目,预计将带动贫困人口198362人次。

盟通辽市与内蒙古民族大学 在20多个领域开展务实合作 速览

本报通辽7月19日电(记者 郭洪申 见习记者 薛一群)通辽市内蒙古民族大学合作座谈会暨签约仪式日前在内蒙古民族大学举行。

根据协议,市校双方将在教育、人才和创新基地建设、医疗卫生和科研领域合作、高校毕业生就业、干部挂职锻炼、学校基础设施建设等20多个领域开展务实合作,既是双方面向未来、共谋发展的一项重要战略举措,也标志着市校合作、市校共建又迈出了更为坚实的步伐。

内蒙古民族大学人才智力富集、学科门类齐全,是通辽的宝贵资源。双方此次合作协议的签署,将为通辽市走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子提供重要支撑,为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,把通辽建设成为现代化区域性中心城市注入强大动力。

鄂尔多斯市 首例人工孵化的火烈鸟降生

本报鄂尔多斯7月19日电(记者 郝雪莲 实习生 廉晓梅)近日,在鄂尔多斯野生动物园繁育育幼中心,一只小火烈鸟破壳而出。这种生长于热带地区的世界珍稀鸟类,自定居鄂尔多斯8年来,首次人工孵化出雏鸟。在精准控温的育雏箱里,刚出生的小火烈鸟披着一身黄白色绒毛,毛茸茸的小脑袋左摇右晃,不时发出“啾啾”的鸣叫声。

鄂尔多斯野生动物园动物管理部负责人萨仁花说:小家伙现在只能吃宠物奶粉,每2小时吃一顿,刚出生时每顿1毫升,现在每顿2毫升。她把调制好的奶粉装进针管里,再一滴滴地挤入小鸟嘴里,动作十分轻柔,奶粉大概会吃到满月,之后就可以换成火烈鸟的日常营养饲料了。一年后,小火烈鸟的皮肤毛色才能变成粉色,2年后就能与游客见面了。

成立于2016年的鄂尔多斯野生动物园繁育育幼中心,从2018年开展珍稀鸟类进行孵化育雏,经过反复研究学习,人工孵化与育雏技术水平渐趋稳定,目前已成功孵化出丹顶鹤8只、白枕鹤6只、黑天鹅7只、孔雀25只、鸵鸟5只、火烈鸟1只。

包头市 240台新能源警用车投入使用

本报包头7月19日电(记者 格日勒图)近日,包头市公安局购买新能源警用车项目交车仪式举行,该市240台新能源警用车投入投入使用。这些新能源警用车将全部配发至基层一线实战单位,可极大地缓解基层警用车辆不足的问题。

据了解,包头市公安局在新发展理念的指引下,打开思路、创新方法手段,通过购买新能源警用车项目,有效破解执勤执法车辆在使用、维修、保养、购买等方面存在的难题的同时,积极落实节能减排举措。该局采用购买服务的方式,避免了资金的一次性投入,直接缩减了三公经费支出。这是该局大力推进警务机制改革、提升警务保障水平的又一有力举措。

交车仪式上,包头市公安局、滴滴出行及比亚迪公司等相关负责人将新能源警用车钥匙模型交到各公安分局民警代表手中。随着一声“出发”的口令,现场车辆启动发车,有序驶离,奔赴各自辖区开展警务工作。

旅客钱物遗失车厢 乘务员火速查找归还

本报呼和浩特7月19日讯(记者 皇甫秀玲)近日,陕西任先生致电本报,感谢列车员韩徐龙拾金不昧,给外出打工的他挽回诸多麻烦和损失的事儿。

记者经了解得知,6月30日8点多,任先生乘坐K1674次列车从陕西到呼和浩特站下车出站后,到附近的长途汽车站准备购买去鄂尔多斯的长途汽车票时,发现身上的钱包不见了,钱包里有身份证、多张银行卡、行车本、驾驶证及钥匙等重要物品,特别是核酸检验合格证,如果丢失,他将寸步难行。焦急万分的任先生,抱着试试看的态度拨打了12306客服热线,寻找钱包下落。

而正在此时,乘务员韩徐龙认真收拾整理完每一床铺后,并未发现任先生所乘坐的车铺上有钱包,一夜没睡的他走在回家的路上,当接到12306咨询电话时,韩徐龙骑电动车迅速返回K1674次列车上,经仔细反复寻找多遍,最终在下铺暖气缝里找到了钱包,他及时联系失主任先生相约见面地点,不到20分钟将钱包送到任先生手中。任先生喜出望外地说:那天是我去薛家湾打工面试的最后一天,如若钱包里各种证件丢失,不但耽误面试不说,还要补办七八个证件,需要花费很多时间和精力。第一时间将旅客遗失物品完璧归赵的韩徐龙说:作为一名乘务员,尽心尽力做好每一件小事,往往给旅客解决的是大事儿,苦点累点也值得。



中耕作业促生长

盛夏,兴安农垦集团吐列毛杜农场种植的13.5万亩大豆苗齐苗壮,农场各管理区干部职工抓住最佳时机,及时进行大豆二遍中耕作业。据了解,中耕作业可起到增温防寒、促进大豆营养物质的吸收,可为大豆高产丰收奠定良好基础。

贺喜格宝音 海福 巴图 摄

北方稀土 一项技术达到 国际领先水平

本报包头7月19日电(记者 吕学先 实习生 李宝乐)近日,经中国稀土行业协会专家评审,北方稀土万吨级轻稀土碳酸盐连续化生产工艺研究及产业化项目的整体技术达到国际领先水平。

在稀土工业生产中,轻稀土碳酸盐是多种稀土产品的中间原料,用途广泛,而且随着稀土行业整合后工业规模扩大,需求量大增。但一直以来利用碳酸氢铵制备晶型碳酸盐的间歇性沉淀工艺,作业不连续、氨氮废水量大等问题十分突出,制约了轻稀土碳酸盐产品的进一步发展。

北方稀土研发团队自主研发了轻稀土碳酸盐连续化沉淀、碳酸氢铵与氨水的混合沉淀剂和自动化控制技术,并通过技术集成成功解决了单级、间歇式生产造成的用水量、产品质量波动大、整个生产过程中自动化水平低等问题,项目实现二氧化碳减排80%,电耗降低29%,废水减排40%,可极大降低生产成本。

项目负责人桑晓云介绍,项目团队还设计建成原料配置净化系统、恒压供料系统和碳酸镧等连续沉淀生产线。目前,生产线运行平稳,产品均一性较好,总体产能达到两万吨以上,首次在稀土行业实现了真正意义上的碳酸盐连续化、自动化。

据了解,该项目形成的技术成果已经在多家大型稀土企业成功应用,年节约生产成本1亿元以上。

全区首家社区报 在巴彦淖尔创刊

本报巴彦淖尔7月19日电(记者 韩继旺)近日,《巴彦淖尔晚报社区专刊》创刊首发仪式在临河鹿王芳草社区举行。该报是由巴彦淖尔日报社与临河区供热供气物业管理中心联合创办的自治区内首份社区报纸,出版周期为半月刊,目前每期发行3万份,覆盖临河城区主要住宅区和物业公司,同时送达市直、区直党政机关单位,全部免费赠阅。

据巴彦淖尔日报社负责人介绍,创办《社区专刊》是深入贯彻党的十九届四中全会精神,推进基层社区治理的具体举措,也是打通服务群众最后一公里的具体行动,提升晚报影响力、引导力、传播力、公信力的举措。《社区专刊》将聚焦社区治理、物业服务、业主需求以及提升社区管理和服务水平的方方面面,为广大家庭读者搭建一个近在身边的社区交流平台,社区组织和物管部门可以通过这一平台随时发布行业动态、利民信息和物业管理、服务工作的经验做法,讲述社区里的感人故事,拉近与业主的距离,增进相互之间的理解认同,共建共享文明和谐美好家园。

盟市 看点



国门战斗队

□本报记者 李新军
实习生 肖剑波 摄影报道

随着一带一路建设的深入推进,途经满洲里口岸进出境的中欧班列数量不断增加。据统计,今年前5个月,满洲里进出境边防检查站共验放进出境中欧班列1181列次,占全国中欧班列进出境总量的三分之一。

近日,满洲里进出境边防检查站执勤二、三队成立专勤国门战斗队,继续为进出境的国际货运班列司机、

员工提供口罩、消毒液等防护用品,宣讲新冠肺炎疫情防控知识和当前班列通关的政策措施,为出入境旅客提供人性化的通关服务,营造良好的通关环境。今年以来,驻守铁路口岸的边检民警24小时值守,平均每天查验30余列次进出境的国际货运列车,行走检查路程达30公里。

为使中欧班列通关服务更加便捷、顺畅,满洲里边检站推出诚信查验、关检联查、预约通关、缩减通关环节等便利通关举措,严格细致查验进出境班列,进一步提升口岸通关效率,助推满洲里口岸经济稳定发展。



巡查出境班列。



巡查。

赤峰:城乡建设用地增减挂钩改革助力脱贫攻坚

本报赤峰7月19日电(记者 徐永升 实习生 丁一珊)盛夏时节,记者来到赤峰市巴林左旗林东镇蟠龙岗村康家屯移民搬迁项目迁出区,只见迁出区的房屋已全部拆除,复垦后的锦鸡儿等灌木郁郁葱葱,生机盎然。按照国家城乡建设用地增减挂钩、节余指标跨省域调剂的改革办法,去年旗政府在项目区投资434万元对迁出区进行了复垦,并以每亩0.8万元的价格,给村集体组织和村民补偿了232万元。而节余下来的建设用地指标,进行跨省域调剂,跨省交易资金额达到7200万元,目前已经收到5180万元。

城乡建设用地增减挂钩,就是依据土地利用总体规划,将农村建设用地减少(即拆旧区)和城镇建设的增加(即建新区)等面积共同组成建新拆旧项目区,通过建新拆旧和土地整理复垦等措施,在保证项目区内各类土地面积平衡的基础上,最终实现建设用地区总量不增加、耕地面积不减少、质量不降低、城乡用地布局更合理的目标,该政策一直是国家支持脱贫攻坚、振兴乡村、促进城乡统筹发展、破解保护与保障两难困境的一个重要抓手。

近年来,赤峰市自然资源系统在阿鲁科尔沁旗、巴林左旗、巴林右旗、林西县、翁牛

特旗、敖汉旗和元宝山区7个旗县区实施城乡建设用地增减挂钩项目,共计7个项目区,批复实施总面积16200亩。其中,已有4个旗县区进行了节余指标交易,交易面积1766.7亩,交易价款2.3384亿元。增减挂钩项目的顺利实施,既改善了生态环境,又增加了农牧民收入和地方政府可用财力。

下一步,赤峰市自然资源系统将推动城乡建设用地增减挂钩与脱贫攻坚的深度融合,切实算好复垦潜力账、指标需求账和指标收益账,抓好增减挂钩项目的政策宣传、责任落实和项目实施,为打赢脱贫攻坚战积极贡献力量。

盟市 聚焦

乌海:一村一品一特色 壮大村集体经济

本报乌海7月19日电(记者 郝随)近年来,乌海市坚持把发展壮大村集体经济,作为加强基层党建、决胜脱贫攻坚、实施乡村振兴的重要抓手,结合实际、因材施教,大力实施一村一品、一村一业的产业发展模式,进一步在村集体经济支柱产业、品牌培育上下功夫,带动农民增收致富。

我们这里的面粉经过检验,氨基酸等微量元素含量高,口感、营养好,很受市场欢迎。日前,记者在乌海市海勃湾区千里山镇王元地村的鸿星田地种养殖专业合作社生产车间看到,一盒盒由本村小麦加工而成的月饼、蛋糕等食品正在打包装箱。合作社负责人李永亮告诉记者,这些农副产品将很快出现在海勃湾区的超市中供市民选购。

位于黄河岸边的王元地村地势平整、土壤肥沃,小麦种植是村里的主导产业。2018年初,为有效提高村民收入,王元地村两委结合本村实际,大力发展面粉加工业,成立鸿星田地种养殖专业合作社,利用村集体房屋,通过公司+合作社+农户+基地的形式,打造独具地方特色的王元地牌面粉、食品。

除了面粉加工厂,王元地村还发动村民利用自己的手艺加工不同的面食。就这样,从小麦到面粉,从面粉到手工面条,再到桃酥、麻叶、混糖饼。两年的时间里,王元地村的村民让小麦变出了好多花样,并成为乌海知名的面食产品。

目前,村中有不少居民通过资金入股、技术入股、雇佣合作等形式加入合作社,全村4300余亩耕地,有2800亩种上了小麦,30多户村民与合作社签订了包销协议。王元地村第一书记孔威介绍道。

因村施策,找准发展路径。多年来在党建引领下,乌海市因地制宜探索出了村集体经济发展的新路径。建立一村一品一特色模式,以发展集体经济为出发点,把农民增收作为根本目的,坚持宜农则农,宜工则工,宜商则商的原则,不断提高村集体经济增长点。

海南区赛汗乌素村立足靓丽的田园风光,整洁的村容村貌以及便捷的交通,积极与毗邻的阳光田宇国际酒庄联合发展乡村旅游,打造集绿色美食、住宿、采摘、健身为一体的乡村旅游乐园。乌达区三个涉农社区党支部与吉奥尼、绿农永合作社等10余

户企业联合成立了农企党建联盟,积极推广以购代捐、订单农业等工业反哺农业的扶贫模式,仅今年以来就达成消费扶贫合作协议金额400万元。海南区四新村以建立颗粒饲料加工厂为村集体经济项目,在本村养殖户提供优质饲料的同时,每年可为村集体经济带来10万元收入。海南区东兴村依托巴音宝、亮盛等农业龙头企业,富硒鸡等特色养殖业已见规模。海勃湾区千里山镇新丰村以党建+模式打造初心田园项目,着力打造党建+扶贫+教育实践+志愿服务于一体的田园,目前初心田园项目的土地已全部认领完毕,所支付的托管费用不仅增加了建档立卡户的收入,增加了集体经济收入,认领人也可以体验到耕种的乐趣。

此外,乌海市还制定出台《乌海市关于扶持发展壮大村集体经济的若干措施(试行)》,明确5项21条具体措施,加快推进全市村集体经济的发展。该市设立村集体经济发展引领资金2220万元,截至2019年底,全市13个行政村集体经济收入全部超过5万元,其中超过10万元的5个,超过20万元的村达到4个,村集体经济得到长效发展。